
 

 
 

 
  

DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di pubblicazione e 
diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP, allegato A, art. 3, pubblicato 
su G.U. 185 del 8/8/2002) 
 
Titolo del sondaggio: "Identità Novarese" 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Public Affair 
 
Soggetto committente: Università Scienze Gastronomiche Pollenzo 
 
Soggetto acquirente: Università Scienze Gastronomiche Pollenzo 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: dal 12 al 18 Ottobre 2010 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio (pubblicato 
sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web): 
Risultati divulgati in conferenza pubblica e diffusi sull’emittente televisiva locale Antenna 3, in data 11/02/2011 
presso la Banca Popolare di Novara. 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 11/02/2011 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.): costume e società 
 
Popolazione di riferimento: popolazione italiana residente presso il comune di Novara (fonte: annuario ISTAT 
2010) 
 
Estensione territoriale del sondaggio: Comune di Novara 
 
Metodo di campionamento (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 
probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione): campione casuale rappresentativo dell’universo di 
riferimento stratificato per quote di genere per età. Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione 
(con metodo RIM weighting) per le variabili di genere ed età. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 95% e il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,7% e +/- 3,7 per i valori percentuali 
relativi al totale degli intervistati (400 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste telefoniche (CATI) 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 
Interviste complete 400 5.9% 
Rifiuti 6222 91.1% 
Sostituzioni 205 3,0% 
Totale contatti effettuati 6827 100% 

 



 

Testo integrale di tutte le domande (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 
 
 

QUESTIONARIO PRINCIPALE 
 
SEZIONE 1  SCENARIO  
 
DISPLAY: Parliamo in generale della qualità della vita in Italia. 
1.  Complessivamente,  lei quanto direbbe di essere soddisfatto di come vanno le cose oggigiorno in 
Italia? (leggere- singola) 
 
SCRIPT: ruotare 1/5 – 5/1  
 

1. molto soddisfatto 
2. abbastanza soddisfatto 
3. Né soddisfatto né insoddisfatto 
4. Poco soddisfatto 
5. Per nulla soddisfatto 
6. (non sa) 

 
Non sa/ Non risponde: 0,1% 
Totale rispondenti: 99,9% 

 
Display: Veniamo invece ora alla  realtà a lei più prossima e cioè il territorio e la città di Novara. 
 
2. In generale Lei quanto si ritiene soddisfatto della qualità della vita a Novara e nel suo territorio? 
(leggere- singola) 
 
SCRIPT: ruotare 1/5 – 5/1  

1. molto soddisfatto 
2. abbastanza soddisfatto 
3. Né soddisfatto né insoddisfatto 
4. Poco soddisfatto 
5. Per nulla soddisfatto 
6. (non sa) 

 
Non sa/ Non risponde: 0,1% 
Totale rispondenti: 99,9% 
 
 
3. E pensa che, rispetto agli ultimi anni, la qualità della vita nel territorio sia … 

(leggere- singola) 
 
SCRIPT: ruotare 1/5 – 5/1  
 

1. Migliorata molto                             
2. Migliorata un po'                           
3. Rimasta uguale  
4. Peggiorata un po'                        
5. Peggiorata molto 
6. (non sa/non indica)       

 
Non sa/ Non risponde: 1,6% 
Totale rispondenti: 98,4% 
 

 
 



 

4. Lei è contento di vivere a Novara (le piace vivere a Novara) o preferirebbe vivere in un altro comune 
(con una casa molto simile e con lo stesso lavoro, per lei e per la sua famiglia)? 
 

- Mi piace vivere a Novara   1 
- Preferirei vivere in un altro comune  2  QUALE? 
- (Non so, dipende    NON SUGGERIRE) 
- (Altra risposta:     NON SUGGERIRE) 

 
Non sa/ Non risponde: 2,9% 
Totale rispondenti: 97,1% 
 
 
 



 

SE NOVARA:  
5.A  Per quale motivo mi ha risposto che preferirebbe vivere a Novara? Solo perché è la sua città 

oppure trova dei vantaggi specifici? 
 

- Solo perché è la mia città / sono affezionato (nessun altro motivo specifico)   1 
- Motivo specifico – chiarire bene ____________________________________   2 

 
 
SE ALTRA CITTA’ 
5.B  Per quale motivo mi ha risposto che preferirebbe vivere a …………? Quali vantaggi troverebbe nel 

vivere lì? 
 _______________________________________________________________ 
 
Non sa/ Non risponde: 1,7% 
Totale rispondenti: 98,3% 
 
 
 
SE NON SA – ALTRA RISPOSTA 
5.C  Per quale motivo mi ha risposto che non è sicuro preferirebbe vivere a Novara? Cosa la fa 

dubitare? 
 _______________________________________________________________ 
 
Non sa/ Non risponde: 10,8% 
Totale rispondenti: 89,2% 
 
 
 
6. Immagini il territorio di Novara tra 10 anni…. Secondo lei sarà destinata a diventare una realtà in 
Europa…. (leggere –risposta singola)   INVERTIRE: 1-4  4-1. 
 
 

1. … più importante e strategica rispetto ad adesso 
2. …importante e strategica al pari di adesso 
3. …. meno importante e strategica rispetto ad adesso 
4. (non sa valutare – non leggere) 
 

 
 
 
 
SEZIONE 2  IL TERRITORIO NOVARESE E LA POPOLAZIONE 
 
 
Display: Spesso si parla di identità nazionali e locali e appartenenza al territorio di origine. 
 
6.A.  Immagini ora di dovere descrivere Novara ed il suo territorio, ad una persona che non la conosce, 

come la descriverebbe? 
 
 
 
Non sa/ Non risponde: 4,3% 
Totale rispondenti: 95,7% 
 

 
7. Se lei dovesse individuare i punti di eccellenza del territorio novarese, i punti di forza, quali tra questi 
indicherebbe? Mi indichi quello che per lei è il primo aspetto e poi il secondo (leggere –registrare 
separatamente prima citazione e seconda citazione)  RANDOM 

1. Le attrattive turistiche 
2. Il settore industriale e manifatturiero 



 

3. Il settore del commercio e dei servizi 
4. Enogastronomia e agricoltura 
5. Attività culturali e artistiche 
6. Strategicità della posizione commerciale 
7. (nessuno di questi – NON LEGGERE) 
8. (Non sa / non indica – NON LEGGERE) 

 
Non sa/ Non risponde (I CITAZIONE): 4,6% 
Totale rispondenti: 95,4% 
 
Non sa/ Non risponde (II CITAZIONE): 12.8% 
Totale rispondenti: 97,2% 
 



 

 
8.  In generale, lei ritiene l’offerta culturale a Novara...? (leggere, risposta singola) INVERTIRE 1-5 5-1 

1. Molto Adeguata alle esigenze della cittadinanza 
2. Abbastanza Adeguata alle esigenze della cittadinanza 
3. Né adeguata né inadeguata 
4. Poco adeguata alle esigenze della cittadinanza 
5. Per niente adeguata alle esigenze della cittadinanza 

 
8. 1A In generale, lei ritiene l’offerta sociale (associazionismo, attività sociali, spazi per giovani, iniziative 

per anziani…) a Novara...? (leggere, risposta singola) INVERTIRE 1-5 5-1 
6. Molto Adeguata alle esigenze della cittadinanza 
7. Abbastanza Adeguata alle esigenze della cittadinanza 
8. Né adeguata né inadeguata 
9. Poco adeguata alle esigenze della cittadinanza 
10. Per niente adeguata alle esigenze della cittadinanza 

 
 
9. Provi adesso a fare qualche confronto fra Novara, altre città vicine come, per esempio, Vercelli, Biella, 
Busto Arsizio e Pavia, o altre zone d’Italia. Tenendo conto di ciò che ha visto o sentito dire, Novara è di 
uguale qualità, è di qualità superiore o inferiore, per ciò che riguarda….. (leggere)? 
 
RANDOM 

Migliore  
Novara 

Migliori  
Città vicine 

Migliori 
altre 
zone 
d’Italia 

Uguale 

Gli acquisti nei supermercati e centri commerciali 1 2 3 4 
Gli acquisti di prodotti alimentari  nei negozi e nei 
banchi dei mercati 

1 2 3 4 

I negozi del centro (di vesti/scarpe, ecc.) 1 2 3 4 
Il passeggio in centro, i bar, ecc. 1 2 3 4 
La possibilità di fare amicizie 1 2 3 4 
La cucina locale (la tradizione) 1 2 3 4 
La cura della città e la pulizia 1 2 3 4 
L’impressione di sicurezza 1 2 3 4 
I giardini/verde pubblico 1 2 3 4 
I dintorni da visitare nel tempo libero 1 2 3 4 
La presenza di scuole ed università 1 2 3 4 
La presenza di aziende importanti  1 2 3 4 
La tradizione locale 1 2 3 4 
Il carattere degli abitanti 1 2 3 4 
Occasioni di lavoro 1 2 3 4 
La possibilità di diventare imprenditore 1 2 3 4 
La tutela dell’ambiente 1 2 3 4 
L’integrazione tra città e territorio circostante 1 2 3 4 
 
10. Ora vorrei che Lei mi dicesse, che cosa secondo Lei pensano gli italiani di Novara e del suo territorio. 
Mi riferisco a quelli che NON risiedono a Novara, ma negli altri comuni sparsi in tutta Italia. 
Secondo Lei hanno un’opinione…? (leggere, ruotare 1-5, 5-1) 

1. Molto positiva 
2. Positiva 
3. Né positiva né negativa 
4. Negativa 
5. Molto negativa 
6.(in Italia, al di fuori della città stessa, non conoscono Novara)  
7.(non sa/non indica) 

 
Non sa/ Non risponde: 13.8% 
Totale rispondenti: 86,2% 
 

 



 

11.  Immagini ora di dovere descrivere gli abitanti della zona di Novara, ad una persona che non c’è mai 
stata, come li descriverebbe? quali sono i valori,  i principali tratti caratteristici  che, nella sua opinione, 
maggiormente identificano gli abitanti? 
 
 
 
Non sa/ Non risponde: 5.2% 
Totale rispondenti: 94,8% 
 
 
 
 
SEZIONE 3   LE CARATTERISTICHE SPECIFICHE DEL TERRITORIO DI NOVARA E DELLE SUE 
TRADIZIONI 
 
 
 
12. Ad una persona che non conosce Novara, che cosa consiglierebbe di andare a vedere in una 
visita alla città? NON SUGGERIRE 
 

- Duomo          1 
- Battistero         2 
- Museo della Canonica        3 
- Basilica e cupola di San Gaudenzio (Cupola dell’Antonelli)   4 
- Museo di Storia Naturale       5 
- Broletto          6 
- Piazza delle Erbe        7 
- Castello         8 
- Altra risposta (specificare)     

______________________________________________________________ 
 
Non sa/ Non risponde: 1.7% 
Totale rispondenti: 98,3% 
 
 
 
13. Oltre a quello di cui mi ha appena parlato, secondo lei quali luoghi sono distintivi di Novara, cioè 

come luoghi rappresentano meglio la tradizione di Novara? (inserire elenco più “altro specificare”) 
NON SUGGERIRE - MULTIPLA 

 
 

- Duomo          1 
- Battistero         2 
- Museo della Canonica        3 
- Basilica e cupola di San Gaudenzio (Cupola dell’Antonelli)   4 
- Museo di Storia Naturale       5 
- Broletto          6 
- Piazza delle Erbe        7 
- Castello 
- Non so         8 
- Altra risposta (specificare)     

______________________________________________________________ 
 
Non sa/ Non risponde: 24.1% 
Totale rispondenti: 75,9% 
 
 
 
 



 

14. Secondo lei quali sono le tradizioni di Novara, cioè quali eventi, feste, musiche, rappresentano 
meglio la tradizione e lo spirito di Novara? (inserire elenco più “altro specificare”) 

 
 Festa di San Gaudenzio 
 Battaglia della Bicocca 
 Novara Jazz  
 Novara Street Festival, 
 "Novara Gospel Festival" 
 Non so 
 Altro (specificare) 

 
Non sa/ Non risponde: 15.1% 
Totale rispondenti: 84,9% 
 
 
 
15. Che personaggi della Storia di Novara Lei ritiene debbano essere ricordati nel futuro, portati ad 

esempio alle nuove generazioni? (inserire elenco più “altro specificare”) Chiedere inoltre al personaggio 
anche il ruolo 

 
 
 
 
Non sa/ Non risponde: 70.3% 
Totale rispondenti: 29,7% 
 
 
 
16. Se dovesse pensare a qualcosa di cui gli abitanti di Novara sono particolarmente orgogliosi, che 

cosa le viene in mente? (non suggerire) (inserire elenco più “altro specificare”) 
 

 
 
 
 
Non sa/ Non risponde: 29.3% 
Totale rispondenti: 70,7% 
 
 
 
17. Quali sono secondo lei le produzioni tipiche, i prodotti tipici della zona di Novara? Cerchi di essere 

specifico (NOTA: AGRICOLTURA, CHIEDERE: QUALI PRODOTTI? INDUSTRIA CHIEDERE: QUALI 
PRODUZIONI…?) (NON SUGGERIRE) 

 
 Vino 
 Riso 
 Mais 
 Formaggi (generico) 
 Gorgonzola 
 Biscotti / Dolciumi / Pavesi 
 Bibite / Vermuth /Campari 
 Industria alimentare (generico) 
 Editoria 
 Industria farmaceutica 
 Industria chimica 
 Industria metallurgica 
 Altro (specificare) 

 
 
18. Mi saprebbe indicare il nome del santo patrono di Novara.? 



 

 
 
 
NON SA 
 
Non sa/ Non risponde: 2.6% 
Totale rispondenti: 97,4% 
 
 
 
19. Mi saprebbe indicare un proverbio tipico novarese che ricorda. 
 
 
 
NON SA 
 
Non sa/ Non risponde: 87.9% 
Totale rispondenti: 12,1% 
 
 
 
 
 
20. Secondo lei le tradizioni popolari fanno ancora parte della cultura della città di Novara? 

 Sì 
 No 
 (non sa / non risponde) 

 
Non sa/ Non risponde: 3.5% 
Totale rispondenti: 96,5% 
 
 
 
 
SE SI 
21. Ritiene le tradizioni popolari una risorsa per il futuro? 

 Sì 
 No 
 (non sa / non risponde) 

 
Non sa/ Non risponde: 3% 
Totale rispondenti: 97% 
 
 
 



 

SEZIONE 4   CUCINA NOVARESE 
 
 
22. Lei conosce piatti e dolci tradizionali della zona di Novara? Quali conosce? Quali altri? (non 

suggerire) 
 

- anatra alla novarese 
- anatra farcita 
- bagna cauda 
- biscotti di Novara (biscotti) 
- bonet (dolce) 
- brutti ma buoni (biscotti)      
- bue brasato 
- cannelloni alla barbaroux 
- cardi alla bagna cauda 
- cassoeula       
- cipolle alla biandrina  
- dolce della Cattedrale 
- "Fidighina" o mortadella di fegato cruda, a base di carne e fegato di maiale.  
- fonduta 
- frittata rognosa      
- gorgonzola DOP 
- masarà 
- minestra di riso e fagioli 
- marzapane (sanguinaccio a base di pane e sangue di maiale)  
- ossi di morto (biscotti)  
- Pane di San Gaudenzio   
- paniscia / panissa 
- pesci in carpione      
- polenta concia 
- rane, piatti con rane       
- riso con l'uvo 
- risotti        
- rustida        
- "Salam d'la duja" / salumi in vaso 
- Salame d'oca, a base di carne d'oca e maiale     
- Tapulon 
- ALTRO SPECIFICARE 

 
Non sa/ Non risponde: 6% 
Totale rispondenti: 94% 
 
 
 
19.1 Mi indichi il piatto che più di ogni altro rappresenta l’identità novarese (TRA QUELLI CITATI) 
 
Lista precedente + ALTRO 
 
Non sa/ Non risponde: 4.8% 
Totale rispondenti: 95,2% 
 
 
 
20.A Nella vostra famiglia si preparano  piatti e dolci tradizionali della zona di Novara? Spesso, qualche 
volta, di rado, mai? 

- Spesso   1 
- Qualche volta  2 
- Di rado   3 
- Mai   4 

 



 

 
21.A E quando le capita di mangiare fuori casa in trattoria o quando andate in casa di amici, le capita di 
mangiare piatti o dolci tradizionali della zona di Novara? 

- Spesso   1 
- Qualche volta  2 
- Di rado   3 
- Mai   4 

 
Se spesso o qualche volta a D20 o D 21 
 
22.A Quali piatti o dolci tradizionali della provincia di Novara, le è capitato più spesso di mangiare in 
casa, o fuori di casa? 
 Lista 22 
 
Non sa/ Non risponde: 1.3% 
Totale rispondenti: 98,7% 
 
 
 
23. Provi adesso a fare qualche confronto fra Novara, altre città vicine come, per esempio, Vercelli, 
Biella, Busto Arsizio e Pavia, o altre zone d’Italia. Parlando solo di gastronomia, per ciò che conosce 
sentito dire, La cucina di Novara è di uguale qualità, è superiore o inferiore, per ciò che riguarda….. 
(leggere)? 
 
 
RANDOM 

Migliore 
Novara 

Migliori 
Città vicine 

Migliori 
altre 
zone 

d’Italia 

Uguale qualità 

Vino e alcolici 1 2 3 4 
Formaggi freschi 1 2 3 4 
Formaggi stagionati 1 2 3 4 
Risotti 1 2 3 4 
Primi piatti di pasta 1 2 3 4 
Piatti a base di verdure 1 2 3 4 
Secondi piatti di carne 1 2 3 4 
Antipasti 1 2 3 4 
Salumi non insaccati 1 2 3 4 
Salumi insaccati / Salami 1 2 3 4 
Biscotti e Dolciumi 1 2 3 4 
Pasticceria e Torte 1 2 3 4 
 
 
 
24 In generale in che misura pensa di conoscere la tradizione culinaria / gastronomica di Novara e del 
novarese? 

- Conosco molto bene    1 
- Conosco abbastanza bene   2 
- Conosco poco     3 
- Non conosco per nulla    4 
 
 

25 In che misura sarebbe interessato a ricevere più informazioni sulla tradizione culinaria / gastronomica 
di Novara e del novarese? 
 

- Molto interessato    1 
- Abbastanza interessato    2 
- Poco interessato    3 
- Per nulla interessato    4 

 
 



 

 
 
 
 



 

SEZIONE 5   DIALETTO 
 
26.  Nell’arco della giornata lei parla prevalentemente in ( singola – leggere):  
 

 Italiano 
 Dialetto 
 Entrambi (italiano e dialetto) 
 Lingua Straniera 

 
Se cod. 1 o 4 a D26 
26.1 Le capita di parlare in dialetto? 

1. Sì 
2. No 

 
 
Se cod. 2 o 3 a D26  E  cod. 1 a D26.1 PORRE LE DOMANDE d 27. 28, 29, 30, 31 
 
27. Quale varietà usa di solito?  

Varietà del Piemonte, quale? 
- Novarese (dialetto di Novara)       
- Altri dialetti del Piemonte (cioè:____________________)    
Dialetto di un'altra regione italiana (quale? indicare)     
Altra risposta:____________________________________    

 
 
28. Nello specifico, le capita di parlare dialetto più spesso 
 
RANDOM 
 
Con familiari e parenti adulti 
Con bambini e ragazzi della sua famiglia 
Con amici e conoscenti che frequenta abitualmente 
Sul luogo di lavoro / a scuola 
In banca o negli uffici pubblici 
Con sconosciuti, ma del posto (al mercato, in alcuni negozi, bar…) 
 
INVERTIRE 1-6  6-1 
 

- Si sempre   1 
- Si spesso  2 
- Si qualche volta  3 
- Si ma di rado  4 
- Si solo qualche parola 5 
- Mai  6  

 
29. Di quali argomenti sente o preferisce parlare dialetto? (anche più di una risposta) 
 
RANDOM 
 

- Famiglia   1 
- Lavoro   2 
- Sport  3 
- Tempo libero  4 
- Espressioni scherzose 5 
- Altra risposta e cioè:   6 

 
30. In che misura conosce il suo dialetto? 
 
INVERTIRE 1-4 4-1 
 



 

- Lo capisco e lo parlo senza problemi        1 
- Lo capisco bene ma lo parlo così così       2 
- Lo capisco ma lo parlo poco        3 
- Lo capisco un po’ e so dire qualche parola in dialetto     4 

 
31. Da chi ha imparato questo dialetto (principalmente)? 

- Dai genitori          1 
-  Dai nonni          2 
- Da altri parenti          3 
- Da amici / conoscenti         4 
- Altra risposta          5  

 
 
32. Le capita che altre persone si rivolgano a Lei in dialetto, (anche delle persone che non conosce 
bene)? 
 
RANDOM 
 
Anziani 
Adulti 
Bambini / Ragazzi 
Stranieri  
 

- Si spesso  1 
- Si qualche volta  2 
- Mai  3  

 
 
33. Con che frequenza le capita di sentire parlare in giro dialetto novarese? 

- Molto spesso          1 
- Abbastanza spesso         2 
- Raramente          3 
- Mai / quasi mai          4  

 
34. Secondo lei in futuro il dialetto novarese sarà parlato qui a Novara 
 
INVERTIRE 1-4 4-1 
 

- Da un numero di persone maggiore di quello che oggi lo parla    1 
- Dallo stesso numero di persone che oggi lo parla     2 
- Da meno persone rispetto a quelle che oggi lo parla     3 
- Altra risposta e cioè: 
 

35. Secondo lei il dialetto novarese è diverso da altri dialetti piemontesi? 
-  Si           1 
-  Si in parte           2 
- Non lo so          3 
- No            4 

 
Non sa/ Non risponde: 12.9% 
Totale rispondenti: 87,1% 
 
 
 
Se cod. 1 o 2 a D35 
36.secondo lei a quale dialetto assomiglia e perchè? 
 

 -  Si assomiglia a __________________________________ 
- A nessuno 

 



 

Non sa/ Non risponde: 3.6% 
Totale rispondenti: 96,4% 
 
 
 
 
37. Lei ritiene che un dialetto sia 
INVERTIRE 1-5 5-1 

 
- Una ricchezza di un territorio, che va preservata     1 
- Una lingua in via di cambiamento       2 
  Un’eredità del passato, che presto sparirà      3 
-     Un’eredità del passato da dimenticare        4  
- Altra risposta e cioè:         5 
 

Non sa/ Non risponde: 0.2% 
Totale rispondenti: 99,8% 
 
 

 
38. Hai mai sentito parlare un dialetto da persone straniere o extracomunitarie?  

-  Si           1 
-  Si in parte           2 
- Qualche parola          3 
- Non lo so           4 
- No 
 

Non sa/ Non risponde: 2.7% 
Totale rispondenti: 97,3% 
 

 
39. Se si, dove? MULTIPLA 

-  per strada          1 
-  al mercato           2 
- in un locale          3 
- altra risposta e cioè:           4 

 
 
40. Per quanto Lei ne sa chi si occupa di tutelare la memoria del dialetto novarese? 
(MULTIPLA – SPONTANEA) 

 
- Cenacolo Dialettale          1 
- Il Comune di Novara         2 
- Altra risposta e cioè: 
 

Non sa/ Non risponde: 58.7% 
Totale rispondenti: 41,3% 
 

 
 



 

SEZIONE 7   università 
 
 
U.1) Lei sapeva che c’è l’università a Novara? 
(LEGGERE – RISPOSTA SINGOLA) 

1. Sì 
2. No 

 
SE SI’ 
U.2) Secondo Lei l’iniversità di Novara è un’università autonoma o è un’emanazione di una altra università? 
(LEGGERE – RISPOSTA SINGOLA) 

1. Autononoma (Piemonte Orientale) 
2. Emanazione di… 
3. (non sa – non indica) 

 
Non sa/ Non risponde: 33.1% 
Totale rispondenti: 66,9% 
 
 
 
A TUTTI COLORO CHE SANNO DELL’UNIVERSITA’ 
U.3) Se una persona prossima a Lei (amico, parente, un figlio di un suo amico) le chiedesse un consiglio 
sull’università… 
(LEGGERE – RISPOSTA SINGOLA) 
 
INVERTIRE 1-4 4-1 
 

1. Consiglierebbe di iscriversi all’Università di Novara  
2. Consiglierebbe di iscriversi ad una altra Università Piemontese 
3. Consiglierebbe di iscriversi ad una altra Università Lombarda 
4. Consiglierebbe di iscriversi ad una altra Università 
5.  (non sa – non indica) 

 
Non sa/ Non risponde: 31.7% 
Totale rispondenti: 68,3% 
 
 
 
U.4) Lei saprebbe indicarmi quali Facoltà offre l’università di Novara?…SPONTANEA MULTIPLA 

a. ELENCO 
6.  (non sa – non indica) 

 
Non sa/ Non risponde: 15.8% 
Totale rispondenti: 84,2% 
 
 
 
U.5) Secondo Lei l’università di Novara?… 
(LEGGERE – RISPOSTA SINGOLA) 
 
Non sa/ Non risponde: 20% 
Totale rispondenti: 80% 
 
 
 
RANDOM 
 

 Raccoglie i propri studenti quasi esclusivamente nella città e nella provincia 
 Riesce ad attrarre molti studenti da altre province ed altre zone d’Italia 
 (non sa) 



 

 
 
U.6) Secondo Lei l’università di Novara… 
(LEGGERE – RISPOSTA SINGOLA) 
 
INVERTIRE 1-4  4-1 
 

1. E’ una ricchezza per la città 
2. Potrebbe essere una ricchezza per la città, ma non lo è del tutto 
3. Non aggiunge e non toglie nulla alla città 
4. Genera disagi e problemi alla città 
5. (non sa – non indica) 

 
Non sa/ Non risponde: 4.9% 
Totale rispondenti: 95,1% 
 
 
 
 
 



 

 SEZIONE 7   MEDIA 
 
(A TUTTI) 
Display: l’intervista è quasi terminata, avrei bisogno di qualche altra informazione.  
 
 
E.1) Abitualmente, con quale frequenza legge un quotidiano di informazione…  
(LEGGERE – RISPOSTA SINGOLA) 

1. Tutti i giorni o quasi 
2. Due/tre volte la settimana 
3. Una volta la settimana 
4. Una volta al mese 
5. Raramente/mai 

 
 
(SE COD1 O 2 O 3 ALLA DOMANDA E.1) 
E.2) Quali quotidiani d’informazione legge abitualmente, ossia almeno una volta alla settimana? (se più di due, 
indicare quelli letti più spesso) RISPOSTA SPONTANEA – NON SUGGERIRE – UTILIZZRE LA PRECODIFICA 

1. Il Corriere della Sera  
2. La Repubblica    
3. Il Sole 24 ore    
4. La Stampa    
5. Il Messaggero    
6. Il Giornale    
7. La Gazzetta dello Sport    
8. Gazzetta del Mezzogiorno   
9. Il Mattino   
10. Il Gazzettino   
11. La Nazione   
12. Il resto del Carlino   
13. Il secolo XIX   
14. Il Tirreno   
15. Libero   
16. Il Manifesto   
17. Il Foglio   
18. Free Press – Giornali Gratuiti   
19. Avvenire 
20. Il Giorno 
21. L’Unità 
98 Altro (specificare) 

 
Non sa/ Non risponde: 1.4% 
Totale rispondenti: 98,6% 
 
 
 
 
(SE COD1 O 2 O 3 ALLA DOMANDA E.1) 
E.3) Abitualmente, con quale frequenza legge le pagine economiche dei quotidiani o un settimanale o un 

periodico di argomento politico-economico (panorama, l’espresso, il mondo, money, capital…) LEGGERE - 
SINGOLA 
1. Tutti i giorni o quasi 
2. Due/tre volte la settimana 
3. Una volta la settimana 
4. Una volta al mese 
5. Meno spesso, quando ci sono argomenti che mi interessano 
6. Raramente/mai 

 
 



 

E.4 Qual è l’ultimo titolo di studio che ha conseguito? (SPONTANEA -SINGOLA) 
1. Titolo Post-universitario 
2. laurea universitaria specialistica /laurea vecchio ordinamento 
3. laurea universitaria di 1°livello (breve) - 3anni 
4. attualmente iscritto all’università 
5. diploma scuola media superiore  
6. licenza scuola media inferiore   
7. licenza elementare 
8. Nessun titolo 

99.(Non sa, non indica) 
 
Non sa/ Non risponde: 0.2% 
Totale rispondenti: 99,8% 
 
 
 
E.5) Mi potrebbe dire la sua professione ? (SPONTANEA-SINGOLA) 

1. Imprenditore   
2. Libero professionista iscritto ad un albo 
3. Lavoratore autonomo    
4. Commerciante      
5. Artigiano      
6. Socio di cooperativa di lavoro/produzione 
7. Agricoltore conduttore 
8. Dirigente/ quadro e direttivo 
9. Insegnante/docente 
10. Impiegato (categ.intermedie) 
11. Operaio  (e assimilati) 
12. Altro occupato (CHIUSO) 
13. Percepisce la pensione – ma svolge ancora attività lavorativa 
14. Pensionato – non svolge attività lavorativa 
15. Casalinga      
16. Studente 
17. Disoccupato/in cerca di 1a occupazione 
18. Altro non occupato (CHIUSO)    
19. Non risponde    

 
Non sa/ Non risponde: 0.2% 
Totale rispondenti: 99,8% 
 
 
 
E.6 Dove è nato (In quale provincia in Italia, o all’estero)? 

- Comune di Novara    1 
- Altro comune della provincia di Novara  2 
- Altro comune del Piemonte   3 
- Altro comune in provincia di ________  4 
- All’estero, in (indicare paese)_____________ 5 

 
Non sa/ Non risponde: 0.2% 
Totale rispondenti: 99,8% 
 
 

 
Se l’intervistato non è nato nel comune di Novara 

E.6.1. Da quanti anni vive nel comune di Novara? 
 

da: I__I__I anni 
 
 



 

 
Se l’intervistato non è nato in Italia 

E.6.2 Da quanti anni vive in Italia? 
da: I__I__I anni 



 

 
DEM.5 Potrebbe dirmi come da chi è composta la sua famiglia? (domanda aperta) 

1. Vive solo 
2. Vive solo con figli 
3. Vive con i genitori 
4. Vive con il partner 
5. Vive con il partner e figli 
6. Vive con parenti (no partner/figli/genitori) 
7. Vive con altre persone 

98.Altro, specificare) 
99.(Non sa, non indica) 

 
Non sa/ Non risponde: 0.1% 
Totale rispondenti: 99,9% 
 
 
 
Se vive con figli (cod.2,3,5,6,7) 
DEM.6 Nella sua famiglia ci sono minori di 18 anni? 
 

1. Si 
2. No 

 
SEZIONE 7 – Attività ed interessi nel tempo libero – soddisfazione per alcuni aspetti della vita 
 

Negli ultimi 3 mesi le è capitato di fare qualcuna delle attività che ora le leggerò? 
 
RANDOM 
 
 

Con quale frequenza 1 o più v. 
sett. 

1 o più v 
mese 

1 o 2 v in 
3 m 

Mai in 3 
mesi 

È andato al cinema     
È andato a vedere una manifestazione sportiva     
Ha mangiato fuori casa, in trattoria, pizzeria     
Ha praticato attivamente uno sport     
È andato a ballare in un locale     
Ha partecipato ad attività di volontariato     
Ha assistito alla messa     
È andato a concerti o altre manifestazioni culturali     
Ha partecipato a riunioni o ad altre attività di una  
associazione o gruppo religioso 

    

È stato ad una festa in casa sua o di amici     
 
 

Le chiedo quanto è soddisfatto di alcuni aspetti o situazioni della sua vita. Per ciascuna frase che le leggo mi dica 
quanto è soddisfatto: molto, abbastanza, così così poco o per niente? 

 
RANDOM 
 
 
 
 Molto Abbastanza Così così Poco Per niente
Il suo tenore di vita      
Il luogo in cui vive      
La natura e l’ambiente nella zona in cui vive      
La casa in cui vive      
Le amicizie che ha      
Il suo modo di passare il tempo libero      



 

L’istruzione che ha ricevuto e riceve      
Il lavoro che fa      
I rapporti nel luogo di lavoro      

 
D7.3 
E’ lei che si occupa abitualmente degli acquisti alimentari per la sua famiglia? 

1. Sì, prevalentemente da solo 
2. Sì, ma in condivisione con il mio partner/altre persone 
3. No, me ne occupo ma saltuariamente 
4. No, non me ne occupo mai 

 
D7.4 
Lei cucina… 

1. Abitualmente 
2. Ogni tanto 
3. Quasi mai 
4. Mai 

 
 
 
 
D7.5 La sua famiglia (lei e le persone con cui vive) coltiva frutta 
/ verdura in un orto / in un giardino? 

1. Sì 
2. No 

 
 
 
 
D7.6 La sua famiglia (lei e le persone con cui vive) coltiva frutta 
/ verdura su un balcone o terrazzo ? 

3. Sì 
4. No 

 
 
 
D7.7 Nel corso dell'ultimo anno la vostra famiglia ha preparato 
verdura o frutta da conservare in vasi o in bottiglie? Cioe', per esempio, 
passate di pomodoro, marmellate, ecc.? 
 

1. si e' cioe' Passate di pomodoro 
2. si e' cioe' Altre verdure in vaso  
3. si e' cioe' Marmellate, confetture 
4. si e' cioe' Altri prodotti in vaso 
5. si e' cioe' Pesto e sughi pronti 
6. no 

 
D7.8  
Mi potrebbe dire quanto conosce il concetto di Alimentari prossimita' 
Mi risponda con una di questa frasi: 
 
 

1. Mai sentiti nominare prima d'ora 
2. Li conosco solo di nome 
3. So a grandi linee di cosa si tratta 
4. So abbastanza bene di cosa si tratta 
5. Il tema mi e' molto familiare, sono  molto informato 

 
D7.9 
Lei sa dove si terra' l'Expo 2015, cioe' l'esposizione universale che 



 

verra' realizzata nel 2015?  
(non suggerire) 

1. Milano 
2. Italia 
3. Paese europeo 
4. Altro paese 
5. Non so 

D8.0 
Mi potrebbe dire per cortesia se lei e' vegetariano? 
 

5. Sì 
6. No 

 
 
 
 
 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CATI, controllo su operato intervistatori secondo gli standard di 
qualità ASSIRM. 
 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni italiani presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista 
  
  
Città  Prov. 
  
NOVARA NO 
   
 
 


